曾几何时,抑郁症是一个离

人的一切行为和活动都受

大多数人很遥远的心理学名词 而如今,抑郁症已悄然入侵到孩

心理驱动,心魔则魔,心佛则佛, 这要求我们必须把孩子的心理

许多人没有充分意识到孩子心 学校,由于心理与升学考试没有 "说起来重要,做起来次要,忙起 来不要"的事。在社会,心理咨询 和危机干预体系建设也还是薄 弱环节。这一切,都造成了孩子 心理疾病的肆虐生长

随着生活节奏加快,竞争日 趋激烈,孩子们遇到的压力不断 增多。失眠、暴躁、抑郁等都是压 力的产物。试想一下,当一个孩 子不断承受着各方面的压力与期待,又不 能得到有效排遣,他(她)能负重前行多久? 研究发现,忧郁症的患病因素有很多,但缺

心理健康是成长成才的基础,孩子开 不开心、快不快乐,不能再当成小问题看 待。因此,关爱孩子应当从"心"开始。我们 呼吁,学校、家长、社会都能把孩子的心理 问题摆在突出位置,实现从育分转向育人、 育心,从重视学习成绩转向看重心理健康, 不再让孩子负重前行。同时,期待通过全社 会共同努力,建立全员、全程、全方位"健 心"机制,从根本上祛除影响孩子成长的各

乏心灵关爱甚至受到过较为严重的心理创

伤就是其中一大诱因。

湖南日报全媒体记者 田燕

12月15日,汨罗业主黄胜良告 诉记者,他在新湖南客户端湘问频 道的两次投诉引起了税务部门的 重视,现在,他已拿到了地下车位

买了地下车位却拿不到正规 发票,近来,黄胜良一直为此感到 很苦恼。11月24日,他在湘问频道 投诉说,2019年,他购买了西湖首 府的地下车位,但开发商岳阳明腾 房地产公司却一直不给他开具发 票。黄胜良希望税务督查人员管一

汨罗市税务局在平台上回复 说,希望投诉人及时与税务局征管 科联系,并留下了电话号码。黄胜 良与税务征管科电话联系上并反 映了相关情况。12月3日,他又找开 发商要求开发票,没想到开发商仍 然明确回复:不能开具发票,只能 开收据。

12月7日,黄胜良再次向湘 问频道投诉,要求汨罗市税务局 重视,及时给予解决。

发

12月15日,记者致电汨罗市税 务局,工作人员告诉记者,接到黄 胜良的电话后,他们马上将问题移 交给了房地产税源管理科室。经过 协调处理,现在,买了地下车位的 业主可随时去开具发票。

湖南日报全媒体记者 王振亚

12月13日,株洲市天元区居民 刘女士高兴地告诉记者,她11月份 的失业补助金已于上周到账。

今年6月,失业后的刘女士办 理了失业补助金申领,每月可以领 取765元。从7月至10月,她的失业 补助金都在当月25日前就到位了, 而11月份的却迟迟不见踪影。她多 次致电天元区人力资源和社会保 障局,得到的回复都是让她再等 等。12月6日,刘女士实在等不及 了,她在《湘问·投诉直通车》栏目 对此进行了反映。

记者看到后,马上将刘女士 的情况反馈给株洲市天元区人力 资源和社会保障局,要求调查核 实原因,并尽快将失业补助金发 放到位。

12月9日,天元区人力资源和 社会保障局回复说,失业保险待遇 包括失业金和失业补助金,该区一 直都是通过农业银行代发的,一般 在当月25日左右发放到位,11月份 迟发的原因是跨行代发时出现报 错。现经该区工作人员多次与银行 沟通,于12月8日解决了问题,跨 行代发的失业保险待遇已全部发 放成功。

读者 话题

抑郁症已悄然入侵到孩子的世界,成了许多家长心中的痛

让我们的孩子远离抑郁症



湖南第一师范学院第二附属小学开展心理健康教育活动,护航学生心理健康。

湖南日报全媒体记者 田燕

抑郁症是一种扰乱人们生活的精神疾 病,主要表现为情绪低落,兴趣减低,悲观,思 维迟缓,缺乏主动性,自责自罪,饮食、睡眠差 等,严重者可出现自杀念头和行为,是精神科 自杀率最高的疾病。

"小孩子怎么会抑郁?""他们有什么值得 抑郁的?""心情低落点没什么,长大就好了"。 当不少人还没把孩子的抑郁当回事时,抑郁 症已悄然入侵到孩子的世界。近年来,青少年 已渐渐成了抑郁症的高发群体,孩子得了抑 郁症也成了许多家长心中的痛

数据告诉你 青少年抑郁症不可轻视

近日,长沙市民刘爸爸是既焦急又困惑: 儿子如愿考上一所好高中,并分到了尖子班。 作为父亲的他还没得意多久,儿子却不愿去 上学了。原来,初中时一直优秀的儿子在高手 云集的尖子班变得十分平庸,他无法接受这 样的现实,老觉得周围的人都在看不起他,嘲 笑他。看着儿子一天天消沉,刘爸爸急了,带 着孩子来到医院,经诊断,孩子已患有中轻度

今年10月首次公布的"中国儿童青少年 精神障碍流行病学调查"显示:17岁以下的 儿童与少年中,有3.2%的人被确诊为抑郁障 碍,4.8%的人被确诊为焦虑障碍,患病率是精 神分裂症和孤独症的几十倍。

拥有抑郁情绪的青少年苏 3月,2020版"心理健康蓝皮书"《中国国民心 理健康发展报告(2019~2020)》正式发布,数 据显示:2020年我国青少年抑郁检出率比例 已经上升到24.6%,也就是说,每4个孩子中 就有一个陷入抑郁的折磨之中。有自杀意念 的青少年比例,2020年比2009年高出6.2%, 尤其是女生,比2009年高出10.4%。

更有调查数据显示,小学阶段抑郁检出 率为1成左右,其中重度抑郁检出率约为 1.9%-3.3%,初中阶段抑郁检出率约为3成, 重度抑郁检出率为7.6%-8.6%。高中阶段抑 郁检出率接近4成,其中重度抑郁检出率为 10.9% - 12.5%

确实,在现实生活中,"某某家孩子得了 抑郁症",甚至"谁谁的孩子因抑郁症自杀"的 消息已经不算新鲜。

爱、家庭多重压力的成年人才会患上的心理 疾病。但事实是,由于处于生理和心理的成长 变化阶段,青少年的心理特征没有完全定型, 受到社会竞争加剧、学业压力、父母期望过高 以及自身心理调节能力差等因素影响,更容

易产生抑郁。今年11月底,引发全网关注的 "深圳12岁男孩跳楼身亡,经济学家控诉学 校没有执行'双减'政策"事件,将青少年心理 健康问题再一次带进了大众视野。

12月3日,记者在湘雅医院心理卫生中 心看到,有不少青少年在等待医生问诊。董慧 茜医生告诉记者,青少年因为心理健康问题 来问诊的非常多,她每天接诊的患者中有三 分之一是青少年。许多青少年厌学、沉迷游戏 等都只是表象,实际上是得了抑郁症。而许多 家长不愿意相信自己孩子得了抑郁症,更怕 孩子被贴上精神病的标签,不到万不得已不 会带孩子来看病。对此,董医生建议,如果家 长发现小孩心理有问题一定要及时就诊,及 早寻求专业的指导,才有希望从疾病中摆脱

学校在行动 帮助孩子远离抑郁阴影

青少年的心理健康必须要得到高度重 视。11月9日,教育部明确将抑郁症筛查纳 入学生健康体检,这一新规立即引发社会 广泛的讨论。尽管过去多年间,青少年抑郁 症的话题时常引发关注,但正式将抑郁症 筛查纳入学生健康体检,体现出青少年抑 郁症现象已经相当严重。而早在2020年6 月,省委、省政府办公厅就印发了《关于加 强新时代学生心理健康教育的意见》,要求 学校开设心理健康教育课,开展团体心理 辅导和个别心理辅导;要求学校全面建设 心理辅导室,强化预防干预,开展学生心理 健康普查和心理危机排查;中小学要配齐 配优专职教师队伍,推进全员育人等等,帮 助孩子远离抑郁阴影。

在湖南省一师二附小操场的一角,设置 了一间萌萌哒的心理辅导室,可爱的"心语信 箱"张着口等着小朋友的来信,知心小屋里挂 着小朋友画的漫画。活泼的专职心理辅导老 师吴燚深受小朋友的喜爱,有什么心事,小学 生们都可以上知心小屋找吴老师说说,吴老 师成了小同学的知心大姐姐。

针对抑郁症的低龄化问题,校长汪春秀 告诉记者,从去年开始,学校专门配备了专职 的心理老师,3-6年级开设了心理健康课 程,教导学生处理学习、同伴交往、亲子关系 等问题。今年10月底,学校开展了"感恩有 你"团体心理辅导;11月底又为五六年级学 在很多人看来,抑郁症是承受工作、恋 生开展了青春期讲座。对有问题的学生,老师 在及时与家长进行沟通的同时,会针对性地 进行沟通和辅导,并精心设计一些环节帮助 他们,激励他们从抑郁的情绪中走出来。

高中学校的学生压力大,容易出现心理 问题。对此,长郡中学在心理健康教育方面探 索了一些新的方法,并将心理健康教育渗透 到学校教学的方方面面。

学校每周开设了心理健康课,开设了心 理社团,创办了刊物"心花";引进了校外心理 咨询师,每周二、四对学生进行心理咨询;团 体活动室也将改造成宣泄室;每个班都培训 了两名团干部做开心人、暖心人、有心人,为 同学提供帮助;有的班级开展了"我的悄悄 话"匿名表达活动。另外,学校开办了家长学 校,每学期两次对家长进行家庭心理健康教 育集中辅导,与孩子无法有效沟通的家长可 以向学校专职心理老师求助,老师会及时帮 助家长进行疏导。

一些高三的学生对自己的期望值过高, 一旦发现难以实现目标,就会产生无力感和 挫败感,甚至因此情绪低落而厌学。长郡中学 心理健康教育中心的梁琪老师深入了解后, 有针对性地对这些学生进行心理辅导,终于 帮助学生了解自己,战胜自己

家长要知晓 你们才是孩子最好的医生

学校的重视只是其中一环,其实,家长才 是孩子最好的心理咨询师,是治愈孩子抑郁 症最好的医生。家长如何尽早识别孩子心理 状况的异常,提前预防青少年抑郁症?湖南省 心理咨询师协会副会长龚勋提醒,家长要学 会正确与孩子相外

家庭因素是导致青少年抑郁的重要因 素之一。青少年抑郁症有很多是由于童年创 伤、不良家庭关系或者父母教养方式问题而 造成的。父母离异、父母严厉惩罚、过度干 涉;父母望子成龙心切的压力和焦虑感也会 传导到孩子身上;孩子唯一任务是学习,缺 少玩伴,少有户外活动,没有宣泄和释放压 力的渠道等等,这些都可能引起青少年抑郁

家长要多从孩子的角度出发,理解和体 会孩子的感受,让孩子感到父母是懂他的;要 多关注孩子关注的东西,让孩子感到父母是 他的朋友,觉得父母能是他的倾诉对象,而倾 诉是抑郁症最好的治疗方式;父母管教孩子 之前,要好好想想,这到底是为了消除自己的 焦虑还是为了孩子。

孩子叛逆,但其实内心非常渴望得到关 注和尊重,渴望得到支持与理解。父母要学会 和孩子形成一种平等的交流关系,给予孩子 一定自由探索的空间,这样孩子的心理才会

龚勋认为,只有家长更关注孩子的成长, 学会教育方法;学校高度重视,帮助学生在竞 争中学会排解压力,才能让他们成长为真正 健康的人。

网上投诉 手机投诉 新湖南·湘问



多开B超检查单 退费为何这么难

我6月28日在衡阳市中心医院华新院区做 产检时,由于门诊电脑卡顿,医生多开了一个B

很不好,说就把这个B超做了就是,实在不想做 的话生完再来退。见我执意要退,她说:主任不

11月19日,我再次来到B超室,护士态度仍 然不好,还是要求我生之前再做一次B超。我解 释说,所有的产检已完成,就等足月了,没必要 再做B超。护士又拿"主任不在"打发我。我无奈 只得打院内门诊投诉电话,但仍没有人管。11月 25日,我再次委托姐姐来到B超室退费,得到的 答复依然是生硬的一句:主任不在。

奔波了几趟退不了B超检查费,还要忍受医 护人员的恶劣态度。衡阳市中心医院华新院区 怎能如此对待孕妇?

记者追踪:

12月初, 衡阳市中心医院回复称, 收到患者 的投诉后,他们马上对此进行了调查。B超室工 作人员的本意是考虑当事人还在孕期,还需要 做B超,为了减少当事人再去缴费的麻烦就没有 及时办理退费手续。但因工作人员的沟通方式 错误,造成了当事人的误会,医院对此深表歉 意。医院缴费自由,退费也自由,请当事人或家 属直接与华新综合办负责人联系,随时可办理 退费手续。

12月13日,记者致电陈女士,她说,退费经 历让她对衡阳市中心医院华新院区寒了心。她 现在已经在别的医院住院待产,最近也没有时 间去办理退费。

湖南日报全媒体记者 田燕

陈女士

村民旧房改造未获批 原因让人窝火

我是邵阳县塘渡口镇石虎村19组村民,现 在我一家人还居住在上世纪80年代建的房子 里。房子年久失修,雨水渗漏严重,我想把房子 改造一下,早在1月份就提交了旧房改造材料。 可至今未获得批准。其间,我曾多次咨询过村干 部,不是说材料找不到了,就是说镇领导没时间 到现场看房。村民想改造一下房子为什么这么 难?希望有关部门多给老百姓办实事

11月30日,邵阳县塘渡口镇人民政府回复 称,2021年是换届之年,石虎村村级班子换届工 作于3月份完成,通过换届选举产生了新一届村 支两委班子,并搬迁至新的办公场地办公,原办 公室的资料在搬迁过程中遗失。如投诉人需要 继续办理相关业务,可再向村委会申请,报镇政 府农业农村中心审批,村委会一定会给予支持

对此回复,投诉人并不高兴:村委会把办事 群众的材料弄丢了,应该主动向村民说明并道 歉,不能一丢了之,让村民苦等。

湖南日报全媒体记者 王振亚

占耕地建坟 岂能放任

我叫陶建,是绥宁县红岩镇石家村10组村 民。我镇巷子村左姓兄弟私自将已故父亲葬在 我家的良田里,既未办理相关手续,也未通知我 方村委及拥有土地确权书的我家。镇政府对此 曾发出了墓地迁移书,但一直未落实到位。不仅 如此,镇政府和派出所还劝我们家妥协,接受经 济赔偿,签协议。

耕地红线不可触碰,占地行为更不能协商 了事,且此地块四周都是我村的良田,在此建坟 还会影响周围地块的耕种,制造出更大的纠纷。 因此,我家决不接受赔偿。可此事已发生快一年 了,至今都未解决。我再次恳请当地政府依法依 规处理好此事,保护耕地,坚决制止违法用地, 还老百姓一个公道。

12月10日,绥宁县红岩镇政府回复称,镇党 委、镇政府高度重视此事,会安排专门班子负责 调处工作。希望等当事人回乡后,依法、依规、公 平走法律程序解决此事。

保护耕地,耕地红线不容触碰,这是一个普 通老百姓都明白的道理。记者也希望红岩镇政 府及相关职能部门能采取果断措施,积极作为, 迅速处理好这起违法占地纠纷。

湖南日报全媒体记者 田燕

安仁县:以平安建设护航高质量发展

李秉钧 张爱忠

今年来,安仁县政法系统以全国政 法队伍教育整顿为契机,按照县里"四 个为重、四县建设"的总体要求,大力发 扬"三牛精神",以系统观念、法治思维、 强基导向,担当实干、主动作为,切实推 动政法工作高质量发展,为经济社会发 展提供坚强的政治保障。

该县建立扫黑除恶常态化、挂牌 督办和集中整治等工作机制,围绕信 息网络、交通运输、工程建设、自然资 源四个重点行业领域开展集中整治, 集中惩处一批群众反映强烈的电信网 络新型违法犯罪分子,惩治超限超载 亿元。 等违法行为。全县共摸排线索13条, 侦破黑社会性质组织犯罪团伙1个,

对全县54条涉黑涉恶案件(线索)进 行倒查,在全县形成对黑恶势力和犯 罪团伙的高压态势和有效震慑,公众 安全感明显提升。

为优化营商环境,安仁县出台全县 政法系统全面优化营商环境工作方案, 明确工作要求、目标和任务。建立涉企 矛盾纠纷联调联动工作机制,于9月18 日,挂牌成立全县矛盾纠纷调解中心和 诉源治理中心。专门化解全县跨行业、 跨区域、跨部门重大疑难纠纷,以及调 处突发的群体性矛盾纠纷。今年共受 理涉企案件共617件,涉及金额1.845

安仁县素有"八县通衢"之称,随 着交通条件的不断改善,南承北接的

打掉涉恶集团1个、涉恶团伙1个,并 战略区位优势开始显现出来。为全 力建设湘赣边区域合作示范区,县委 政法委结合实际,制定湘赣边区域合 作示范区建设社会治理能力提升工 程工作方案,列出合作事项清单,牵 头深入茶陵、井冈山等周边县(市区) 开展湘赣边区域合作,推动建立"联 谊、联防、联调、联打"的平安建设和 快速反应机制,初步与合作区域的县 (市区)达成合作框架协议书8份,不 断彰显治理效能。

该县还以全国政法队伍教育整顿 为契机,大力开展政治轮训、业务培训、 党史学习教育和"我为群众办实事"活 动,大幅提升全县政法系统干部队伍形 象,在全省公众民意调查测评中得 92.86分,排名郴州市第一。